

LA MONTAÑA

SEMENARIO LIBERAL Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

AÑO VI.

SE PUBLICA LOS SABADOS

Núm. 261

SUSCRIPCIONES

EN JACA: Trimestre UNA peseta.
FUERA: Semestre 2'50 pesetas y 5 al año.
EXTRANJERO: Id 4 pesetas y 8 al año

Jaca 4 de Mayo de 1901

REDACCION Y ADMINISTRACION, Calle Mayor, 28

ANUNCIOS

Inserción de anuncios, comunicados, reclamos gacetillas, en primera, tercera y cuarta plan a precios convencionales.
Esquelas de defunción en primera y cuana, a precios reducidos.

SEMENARIO DE AVISOS

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTORAL

4. **Sábado.**— Santos Paulino, Ciriaco y Florián, y Santas Mónica y Antonia.
5. **Domingo.**— San Pio y Santa Crescenciana.
6. **Lunes.**— San Juan Ante-Portam-Latinam, patrón de los impresores.
7. **Martes.**— Santos Augusto, Domitila, Agustín, Estanislao y Benedicto.
8. **Miércoles.**— Nuestra Señora de los Desamparados y la Aparición de San Miguel Arcángel.
9. **Jueves.**— San Gregorio Nacianceno.
10. **Viernes.**— San Antonino.

BOLSA

Cotización oficial del 4.º de Mayo.

4 por 100 interior.	72'05
4 por 100 exterior.	78'90
Amortizable al 4 por 100.	00'00
Aduanas.	104'00
Cajas de 1886.	85'85
Id. de 1890.	00'00
Filipinas.	00'00
Acciones del Banco.	000'00
Id. de la Tabacalera.	386'50
Cambio sobre París.	36'40
Id. id. Londres.	34'20
4 por 100 español en París.	00'00

MERCADO DE CEREALES

Las últimas lluvias han sido generales, asegurando para el presente año una abundante cosecha, por lo que no se espera ya alteración notable en los precios hasta la nueva campaña. Las personas que fijan su atención en el negocio de los granos, opinan que en cuanto atañe a los trigos, éstos no alcanzarán ya los precios que tuvieron en Enero y Febrero, pero tampoco es de esperar una nueva baja.

Por lo que respecta a los granos de pienso, obsérvase flojedad y tendencia a su depreciación en todos los mercados.

Tanto en Barcelona como en Zaragoza y en nuestro alameda, los precios no han variado con relación a la semana anterior.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población durante el mes de Marzo último.

Nacimientos.—Día 1. Angel Ferruz Gairín, de Baltasar y Josefa. 4. María Encarnación Casimira Ruiz Ramirez, de Joaquín y Purificación. 5. Elena Silven Betés, de Antonio y Eugenia. 12. Alfredo Bongí Orsini, de Adolfo y Matilde. 14. Román Roldán Bartolomé, de Salvador y Francisca. 15. Matilde Campo Fenero, de Raimundo y Dolores. 20. José Hijos Rapún, de Antonio y Ramona. 21. Encarnación Catalinete Barrio, de Angel y Vicenta. 23. Josefa Ara Ubieta, de Francisco y María. 25. Benito Gracia, expósito. 26. Francisco Jiménez Castejón, de Francisco y Carmen. María Luisa Felisa Sánchez-Cruz López, de Mariano y María. 28. José Almuzara Cantuer, de José y Delfina. Manuel Jarne Gracia, de Manuel y Josefa. 29. Justa Gracia, expósito. 30. José María del Olmo Rocatalada, de Manuel y Dolores. 31. Emilio Rapún Campo, de Emilio y Josefa.

Defunciones.—Día 5. Miguel Ibort Betrán, 68 años. 17. Juan Labad Gracia, 42 años. 19. Francisco Esteban Fuertes, 64 años. 22. Carlota Sánchez Sánchez, 49 años. 23. María Algaba Casaña, 2 meses. 24. Francisco Pellicer Palleja, 20 años. 25. Emilio Ventura Casaus, 20 años. 27. Constantino Aso Izuel, 65 años. Petra Laclaustra Mané, 62 años. 28. Antonio Estallo Aso, 2 meses. 31. Manuel Manso Manso, 1 año. Justa Gracia, 3 días. Aurora Mir Llanas, 38 años.

Matrimonios.—Día 11. Lorenzo Pueyo Ipiéns y María Ripa Casaus. 13. Antonio Escobar Jiménez y María Marqués Yebra. 26. Salvador Pérez Barcos y Martina Gracia Villanúa. 27. Luis Allué Martín y Carmen Belzuz Chanz. Francisco Abarca Caivas y Juana Sarsa Benedé.

Movimiento de población durante el mes de Abril último.

Nacimientos.—Día 4. Isidoro Romualdo Arizón Gracia,

de Telesforo y Manuela. 5. Vicente Herrero Brun, de Félix y María. 7. Justo Gracia, expósito. 8. María de los Angeles Casales Tresaco, de Julió y María. 13. Carmen Hermenegilda Mengual Ferrández, de Rafael y Fernanda. 17. Tiburcia Gracia, expósito. 20. Pabla Grasa Ibort, de Lorenzo y Paulina. 19. Dionisio Trigo Gracia, de Miguel e Ignacia. 21. Fidela Anselma Calvo Burro, de Manuel y María. 23. María de la Concepción Manuela Anunciata Orosia de la Santísima Trinidad Amado y Moreno, de Joaquín y María Luisa. 24. Isabel Gracia, expósito. 23. Pedro Catalinete Orós, de Francisco y Pabla. 25. Orosia Gracia, expósito. Marcelino Sánchez Bescós, de Genaro y Bernarda. 29. Pedro Gracia, expósito. 30. Pablo Gracia, expósito.

Defunciones.—María del Carmen Inés Aguirre Lafuente, 4 años. 6. Andresa Marin Sánchez, 83 años. 9. Antonia Betrán Viñales, 86 años. 10. Francisco Jiménez Castejón, 15 días. 13. Teresa Rapún Nicuesa, 6 años. 15. Carmen Pérez Aznárez, 22 años. 16. Pio Somolinos González, 22 años. 19. Ramona Betrán Betrán, 85 años. 22. Eugenio Campo Allué, 44. 30. Tiburcia Gracia, 25 días.

Matrimonios.—17. Fermin Lalaguna Callaved y Generosa Barbudo Villacampa.

VIERNES DE MAYO

El día de ayer como en otros años, el pueblo de Jaca lo dedicó a honrar la memoria de aquellos héroes que el año 760 libraron a esta su ciudad amada, de la dominación agarena que la amenazaba.

El nombre del conde D. Aznar y las esforzadas mujeres que con su inesperada aparición en el campo de batalla, decidieron la victoria a favor de los cristianos, fueron ayer bendecidos por este pueblo tan entusiasta de sus glorias, de su independencia y de sus libertades: virtud grande que le hace digno de sus antecesores.

No repetiremos hoy la hermosa página que esculpida se halla con letras de oro en la brillante historia de estas montañas, ni hay necesidad de ello; pues la tradición que todos los años conmemora Jaca en el primer viernes de Mayo, grabada indeleblemente está en la memoria de los jaqueses todos: preguntadla a los niños y de sus labios balbucientes brotará la leyenda que cien veces oyeron narrar a sus padres y abuelos.

Al recordarla en este día los nobles jaqueses, reunidos por el voto público que a través de las generaciones y de los siglos vienen cumpliendo entre los acordes de la música, el estruendo de las salvas, el humo del incienso y las aclamaciones de la muchedumbre, elevaron hasta los cielos, ante el excelso altar de María alzado para conmemorar tan gloriosa victoria, como antes fué elevada por nuestros padres, su promesa de vivir por siempre libres e independientes, ó abrir su tumba en la tierra bendita que fertilizó la sangre de tantos héroes.

INGLATERRA Y LOS BOERS

Son tan generales y enérgicas las protestas del pueblo británico contra los nuevos impuestos del último presupuesto imperial y en especial el que grava los carbones de exportación que podría ser el punto de partida de

la caída del gabinete Salisbury (léase Chamberlain).

Respecto al nuevo presupuesto británico dicen los periódicos ingleses, no vendidos ó afiliados a los jingoes, que significa para los boers veinte grandes victorias conseguidas sobre las tropas imperiales que hay en el Africa del Sur.

Parece que para combatir el impuesto sobre los carbones llevará el diputado sir Alfredo Thomas la representación en el Parlamento de casi todos los distritos mineros carboníferos del Reino Unido de la Gran Bretaña.

Para mitigar el pésimo efecto que en el pueblo británico, aburrido ya de lo que le pasa en el Africa del Sur, ha vuelto lord Kitchener al triste sistema de inventar victorias y toda clase de ventajas para las tropas de su mando, pintando a los boers como desalentados ante una campaña de invierno y dispuestos a entregarse en breve a discreción.

Ya sabemos a qué atenernos respecto a las victorias que telegrafía Kitchener, que ó no son verdad ó resultan luego insignificantes, por los pocos efectos que producen en lo de terminar la guerra.

El pueblo boer, compuesto ahora exclusivamente de guerreros casi invencibles, sabe que cada día que se prolonga la lucha es una estocada mortal para Inglaterra y que el pueblo de la misma, que empieza a ver ya un poco claro en la cuestión de Africa, está ya más que aburrido y quizá dispuesto a una revolución, que acabe por completo con el jingoismo, que está deshonorando y arruinando al hasta ahora poderoso y temido Imperio británico.

Las falsedades de Kitchener no producen hoy en Inglaterra otro efecto que el de exasperar más los ánimos de los ingleses honrados, que son la inmensa mayoría de la nación.

70.000 hombres y cerca de 400 millones de libras esterlinas ha sacrificado ya la Gran Bretaña para servir los ambiciosos planes financieros del funesto Chamberlain y de su hambrienta comparsa de jingoes y todo ello para no lograr resultado positivo alguno!

Los prisioneros de Santa Elena y de Ceylán.

El Gobierno holandés ha recibido de buen número de boers, que desde larga fecha están en Santa Elena prisioneros de Inglaterra, una solicitud de que use sus buenos oficios para con el gabinete de Saint James a fin de alcanzar que se les permita abandonar aquel desolado é inhospitalario islote para trasladarse a la Guyana holandesa, en donde después de haber dado palabra de no moverse de allí y mucho menos de volver a hacer armas contra la Gran Bretaña, se establecerán como colonos.

También los prisioneros boers que hay en Ceylán y que han sido por decirlo así, un modelo de paciencia y buena conducta, piden, por el intermedio del Gobierno holandés, al de la Gran Bretaña, que para poder

colonizar la isla en donde están prisioneros se permita que vayan á juntarse con ellos sus mujeres é hijos después de prometer formalmente no volver á hacer armas contra Inglaterra.

LA MINERÍA EN HUESCA

No es la primera vez que nos ocupamos de este asunto, especialmente por lo que atañe á la zona de Bielsa, que parece llamada á tener extraordinaria importancia y una explotación muy activa. Las estribaciones de los Pirineos centrales son abundantes en criaderos metalíferos, principalmente de hierro y de plomo, encontrándose también, aunque en menor cantidad, excelentes minerales de cobre, níquel, antimonio, cobalto y otros, y siendo así es evidente que en esta época presente en que con tanto afán se buscan y estudian las riquezas del subsuelo no habrían de quedar olvidadas las de la provincia de Huesca.

Dos dificultades principales se encontraban al hacer el estudio de las zonas mineras oscenses: la relativa á los medios de transporte y la que hace relación á la crudeza del clima. La primera dificultad va siendo cada día menor, á medida que las líneas industriales se perfeccionan y abaratan. Además, ya se va generalizando mucho el buen acuerdo de no esperar todo de los gobiernos, sino buscar el modo de justificar rendimiento suficiente á las líneas que haya que construir por empresas particulares, sin subvención alguna. Habiendo tonelaje bastante y el necesario margen entre el precio de coste y el precio de venta de los productos, cuando no hay línea construída, ni proyectada á veces, se estudia rápidamente y se construye la línea más conveniente y la situación de la comarca varía de una manera radical y decisiva.

La dificultad que supone la crudeza del clima ni es tan grande ni, sobre todo, es tan general como á primera vista puede creerse. No parece sino que en la zona de los Pirineos no ha de encontrarse nada más que sola y exclusivamente los altos picos eternamente nevados.

Las dificultades han ido aminorando y los prejuicios desapareciendo. Como primer resultado de esto, los estudios hechos han abarcado mayor campo cada vez, y lo que antes se tenía olvidado ó respecto á lo cual no se daban más que escasas noticias de remoto interés científico, va considerándose ya como susceptible de producir abundantes y próximos beneficios.

De ahí que los registros se hayan sucedido unos á otros en número y extensión desconocidos hasta hace poco en el país. Según nuestras notas, á principios de mes había en la provincia de Huesca entre concedidas y solicitadas, más de 24.000 pertenencias mineras, entre las cuales unas 13 000, en números redondos, serán de hierro, aunque bajo esa denominación aparezcan más de 18.000; como de plomo aparecen un millar de pertenencias y como de cobre aparecen otras tantas, aunque es evidente que su número efectivo es mucho mayor. Más de 15.000 pertenencias de las 24.000 registradas en la provincia, es decir, el 62 por 100 próximamente corresponden al partido de Boltaña, y buena parte también á los de Barbastro, Benabarre y Fraga.

Los términos en donde hay hasta la fecha mayor número de concesiones, son los de Aneto, Aineto, Torrente de Cinca, Benasque, Gistaín, y sobre todo el término de Bielsa, en donde hay solicitadas cerca de 12.000 pertenencias, ó sea la mitad próximamente de lo solicitado en toda la provincia.

Como todavía queda bastante por registrar, puede desde luego calcularse que es muy grande la riqueza de aquella zona y, si como parece seguro, en vista de los trabajos que se realizan por importantes empresas bilbainas y del país, se llega pronto al período de explotación activa, la provincia toda, y en especial el partido de Boltaña, experimentarán una señalada y beneficiosa transformación.

Mucho podrá contribuir á ello también la explotación de los carbones, factor esencialísimo en toda gran industria. Los yacimientos oscenses de combustibles han estado algo abandonados por las grandes dificultades que se suponía presentaba su aprovechamiento. No obstante, se acercan á 3.000 las pertenencias actuales, y pronto aumentará ese número si las dificultades llegan á resolverse en términos de buena economía, como parece probable.

Pasada esta ligerísima revista á la situación de la minería de Huesca en su conjunto, nos ocuparemos separadamente en los Boletines sucesivos de los diversos asuntos particulares que comprende.

(Del Boletín Minero).

SANGRE AZUL

(Fragmento de un drama inédito)

ACTO TERCERO

La escena representa las oficinas de redacción de un periódico diario.

Mamparas laterales y al fondo.

Al alzarse el telón estarán los interlocutores en derredor de la mesa central, repasando el correo, trabajando y fumando. Durante las tres primeras escenas un conserje entrará y saldrá por las puertas laterales, depositando sobre la mesa volantes, cartas, etc.

Dos aprendices "en traje de faena," irán y vendrán con pruebas de la redacción á la imprenta, por la mampara de la derecha.

ESCENA I

CARLOS, FERNANDO Y GUTIÉRREZ

- C.—¡Mirad que tiene gracia este corresponsal! Nos remite las noticias en verso.
 F.—Es la mejor manera de tratar los problemas pendientes.
 G.—¡Esta es otra! Un repatriado que reclama sus alcances.
 C.—¡Al cesto!
 F.—Varios generales que se quejan y protestan de las economías introducidas en Guerra.
 G.—Aquí esas quejas para que se hagan públicas.
 F.—¿Qué veo por aquí? Un tal Mendráquez que escribe sobre crítica teatral.
 G.—De seguro que le habrán silbado algún drama. La venganza de los críticos suele ser venganza catalana.
 C.—¿No hay nada más de nuevo?
 F.—De nuevo nada, de viejo hay mucho por estos papeles.
 G.—Pues á trabajar. Hoy tengo revista de salones.
 C.—¿Llamarás hermosas á todas las mujeres?
 G.—Y á la que no es hermosa se la llama discreta... así... por compasión.
 C.—Artículo de entrada... ¡A ver! Una idea... Hay que buscar epígrafes llamativos.
 F.—Escribe. "La campana de Huesca."
 C.—De esa no queda más que el badajo. Pondré, pondré... "Vísperas sicilianas."
 G.—Me gusta el título para un fondo... de calamidades. ¡Pero estos reporters!... Ahora no recuerdo como se llama aquella señorita que vestía lila y oro...
 C.—Luis Mazzantini.
 G.—¡Cállate profano! Era hermosa y elegante; pero no discreta. En fin: ahora lo sabré. Hasta luego. (Váse Gutiérrez).

ESCENA II

DICHOS menos GUTIÉRREZ

- C.—¿Conque desde hoy forma parte de nuestra redacción ese... bohemio?
 F.—¿Quién Andrés? Sí; anoche fué presentado por Alberto al director.
 C.—¿Y viene, según he oído, á romper lanzas por la moral administrativa, y á quitar muchos moñes?
 F.—No hagas caso de tales hablillas. ¿Quién rompe en favor de esa moralidad, si los ladrones andan sueltos por la calle, y están en presidio seres inocentes? Sin embargo, Andrés tiene talento, y...
 C.—No hará carrera.
 F.—Es atrevido.
 C.—Llegará pronto á ministro... no lo dudes.

ESCENA III

DICHOS y ANDRÉS

- A.—Caballeros... un cigarro.
 F.—¡Hola, Andrés! También hoy traes buen humor.
 C.—Y acabarás después por llamarnos estúpidos, como el otro día.
 A.—El compañerismo no está reñido con...
 C.—Con los insultos. ¿No es eso?
 A.—¡Buena! Como tu desees... Pero quiero decir que hoy somos compañeros, y si mutuamente no sufrimos nuestras debilidades, menos las aguantará el que explota nuestra inteligencia.
 F.—¡Chist...! Que está el director en su despacho, puede oírte y...
 A.—¿Echarme á la calle? ¡Buena! Pero no por esto dejará de ser él nuestro amo, y nosotros sus criados. Precisamente ese es el tema con que voy á presentar mi firma á los lectores.
 C.—Acuérdate de que escribes para un periódico independiente.
 A.—¡Vamos... ya! Hay que escribir para todos los gustos menos para los gustos del público... ¡Bra-

va independencia! ¿Y qué es de Gutiérrez, que no le veo por aquí?

F.—Ha salido en busca de un terno lila y oro...

A.—¿Con cabos rojos? ¡Ja, ja!...

F.—¿Y Alberto? Pensábamos que vendrías en compañía suya.

A.—Alberto ha entrado en funciones policiacas; pero no se hará esperar.

C.—Pues vas á quedarte solo, porque yo me marcho al Congreso.

F.—Y á mí me han llamado por teléfono de la Presidencia.

A.—Idos en hora buena.

ESCENA IV

ANDRÉS

A.—¡Triste condición la de los hombres! ¿De qué nos sirve el orgullo de la raza, si nos rebajan las pasiones al nivel de la bestia? Ayer una esperanza mantenía mi espíritu, que vive de sus ilusiones, como vive escondida en su concha la perla nacarada... Hoy he perdido esa esperanza, porque no eran los míos sueños de color de rosa, no; eran negros, como la suerte de los desgraciados que nacemos á la vida sin certificado de origen en la feria que llamamos sociedad humana... Mi Luisa, la mujer que yo concebí como ideal, está lejos de mí... ¡muy lejos! Como esas brumas que se extienden por el horizonte de un cielo sin sol.

Si ese hombre se presenta en mi casa—decíame Luisa—"¡yo le mataré!", Y ese hombre estuvo en mi casa anoche, y Luisa no le mató ¡Miserables! Os habéis burlado de mi inocente candidez. ¡Oh!... Yo quisiera saber dónde se oculta el traidor, para arrancarle con estas manos la existencia... ¡Y lo sabré! Alberto ha de conducirme á mi presencia; y aquí entre estos papeles dejaré su vida el que buscó la muerte de mi honor... Ahora... ¡á escribir, Andrés! ¡y no pintes con tonos sombríos las injusticias sociales! ¡Y no sea tu pluma la máquina infernal que desquicie los cimientos de todo lo creado! ¡Hay que fingir un ánimo sereno, cuando zumba la tempestad en los oídos.

(Se sienta á escribir)

ANDRÉS GAY SANGRÓS

GUÍAS PARA CABALLERÍAS

El digno Gobernador de la provincia, con el laudable propósito de hacer eficaces todas las gestiones que se practican por la Guardia civil y Cuerpo de Vigilancia para el rescate de caballerías robadas, y para no dificultar el tránsito del ganado perteneciente á los tratantes de buena fe, ha publicado una circular en la que dispone la reorganización de tan importante servicio á cuyo fin ha acordado las medidas siguientes:

1.ª Los impresos Guías que desde 1.º de Mayo han de regir en esta provincia, serán talonarios, sellados con el de este Gobierno y numerados correlativamente, no pudiendo utilizarse cada una sino para una sola caballería.

2.ª Los señores alcaldes recogerán por sí, ó por medio de sus encargados ó representantes las Guías que necesiten de la oficina de este Gobierno, abonando 25 céntimos de peseta por cada una para reintegro de los gastos de impresión, encuadernado, talonario y recibos también impresos, que han de ser firmados con el detalle del número de Guías que reciban.

3.ª Toda Guía que carezca de cualquiera de los requisitos indicados, se considerará desde luego nula. Tampoco se podrá expedir Guías provisionales ni renovar las anteriores sin cumplir las condiciones señaladas, y á los que las hubieren expedido se les impondrá el debido correctivo.

4.ª Se cuidará de extender las Guías sin emiendas ni raspaduras, pues en otro caso se declararán nulas y sin ningún efecto las que se encontraren.
 5.ª Al concluir la expedición de las Guías obtenidas de este Gobierno, los señores alcaldes devolverán al mismo los talones bien empacquetados para su correspondiente archivo.

6.ª La Guardia civil y demás funcionarios encargados de la revisión de las Guías, darán parte á este Gobierno de cualquier transgresión que observaren en ellas.

Estas disposiciones deberán ser expuestas al público, durante ocho días, en todos los pueblos de la provincia á fin de que lleguen á conocimiento de todos.

LOS INGLESES EN ALGECIRAS

Un rumor grave

El *Liberal* de Madrid dió ha pocos días la voz de alarma sobre las pretensiones de los ingleses en las cercanías de Algeciras, denunciando un hecho que revela la osadía de los eternos enemigos de España en materia de espionaje.

He aquí cómo explica el suceso el popular diario:

«Ayer circuló un rumor en determinado centro oficial que fué objeto de animados comentarios, y no por cierto favorables para una de las más elementales funciones de gobierno, cual es la previsión.

No queremos hacernos eco de esos comentarios hasta tanto que de una manera autorizada sepamos qué grado de exactitud tiene el rumor á que aludimos; pero por la importancia de éste tampoco queremos mantener el silencio.

Vamos, pues, á dar cuenta á nuestros lectores de lo que se dice con motivo de la provisión de una plaza vacante en una dependencia de Marina, asuando al cual se refiere el rumor en cuestión. Se trata del cargo de intérprete en la comandancia de Marina de Algeciras.

No parece dudoso que haya para esa plaza varios aspirantes españoles que reúnan para optar á ella las condiciones exigidas por la ley; pero, de ser cierto lo que se asegura, ninguno de esos aspirantes, cualesquiera que sean sus méritos, verá sus pretensiones coronadas por el éxito, porque hay otro pretendiente á esa misma plaza, que parece cuenta con poderosas influencias en la corte, que le han asegurado su triunfo.

Y aquí viene la parte grave de la cuestión. Ese aspirante es un súbdito inglés que, según tenemos entendido pertenece en la actualidad á la Compañía del ferrocarril de Bobadilla á Algeciras.

La sola enunciación de esta circunstancia basta para que se comprenda la gravedad del asunto. Claro está que los patrocinadores de tal candidatura dirán que se trata simplemente de favorecer intereses individuales que en nada pueden perjudicar á los intereses de España; pero no es menos cierto que muchos ven en esa pretensión un peligro si se realizara, y no hay necesidad alguna de que se dé lugar á que se formulen semejantes temores ni á que se hable de espionaje.

Como dentro de los preceptos legales no hay medio de conceder la plaza de que se trata á súbditos extranjeros, este fué el primer obstáculo que se opuso á las gestiones que se hicieron en favor del funcionario perteneciente á la empresa citada; mas, según parece, es tan grande el empeño por vencerlo, que, si no estamos mal informados, se ha encontrado una fórmula que permite llevar á cabo aquel propósito mediante un expediente de nacionalización española, el cual, una vez terminado en sentido favorable, ha de constituir la base del nombramiento objeto de este asunto si creemos las impresiones que nos han sido comunicadas.

Por hoy parecemos conveniente no ahondar más en esta cuestión, esperando que el ministro de Marina no tardará en hacer alguna declaración que disipará las dudas que abrigamos respecto á la exactitud del rumor.»

NUESTRA CARTERA

Aproximase el día 25 de Junio y, hasta ahora, nada indica que nuestros convecinos se preparen á solemnizar la festividad de nuestra ínclita patrona santa Orosia, no ya en la parte religiosa que con tanto interés cuidan de darla el esplendor y solemnidad peculiares del culto católico el Cabildo Catedral y la hermandad de la Santa, sino en la de festejos públicos, que, sobre contribuir á dar mayor realce á las funciones de la Iglesia, proporcionan lícitas distracciones y gratos momentos de solaz al público en general, y á la industria y al comercio en particular, días de trabajo y de lucro.

La angustiosa situación por que atravesaba nuestra nación ha justificado la falta absoluta de festejos durante varios de los últimos años. Hoy que hemos vuelto á la normalidad, que las industrias y el comercio van adquiriendo creciente desarrollo, conveniente será cese tal inercia, para honra nuestra, provecho de la ciudad y gloria de la excelsa Patrona de estas montañas.

No somos los llamados á tomar la iniciativa en este asunto; pero sí queremos cumplir el alto deber que nuestro cometido nos impone, de excitar, en primer lugar, al Ilmo. Ayuntamiento, que, como representante de la ciudad, obligado se halla á intervenir al desarrollo y progreso moral y material de la misma con cuantos elementos puso á su dis-

posición el vecindario, y después, al comercio y á los industriales, principales interesados en que tales festejos sean revestidos del mayor esplendor posible, puesto que son los primeros perceptores en los beneficios, que con ese atractivo pueda reportar la ciudad.

No dudamos que nuestros convecinos, nunca faltos de sentimientos patrióticos, abandonarán en el presente año la apatía que les domina, contribuyendo cada uno en la parte que le pueda corresponder, para que esta ciudad ocupe el lugar que merece en ese público certamen de los pueblos modernos, que aspiran al premio de la consideración en el terreno de la ilustración y del progreso.

Mañana se celebrará en la iglesia de las Escuelas Pías el solemne acto de la primera comunión de los niños. A las ocho dará principio la misa de comunión durante la cual se dirigirán á los niños los fervorines, y terminada, el sermón por el reverendo P. Juan Antonio Bueno. Después del desayuno de los comulgandos, se ordenará la procesión que recorrerá las calles según el curso general de las demás, y al regreso se cantará en la Iglesia la salve según costumbre.

Los niños deben presentarse en el colegio con alguna antelación para la previa bendición é imposición del traje, símbolo de las virtudes que deben adornar al comulgando.

Ha sido destinado á prestar sus servicios en el ministerio de la Guerra, el bizarro teniente coronel, secretario de la comandancia general de ingenieros de Zaragoza, D. Julio Rodríguez Moureló, que en breve saldrá para Madrid á tomar posesión de su nuevo cargo.

Como en años anteriores, el día 1.º dieron principio en la iglesia del Carmen los ejercicios de las «Flores de Mayo», cultos que serán celebrados todas las tardes en la mencionada iglesia hasta el 15, continuando después hasta fin de mes en la de Santo Domingo.

Con objeto de realizar algunos trabajos de reparación en el canal, esta madrugada han sido cerradas sus compuertas, por cuyo motivo hoy y mañana se carecerá del agua que por él circula, no habiendo, por tanto, esta noche fluído para alimentar las lámparas eléctricas.

El Gobernador civil de esta provincia interesa la busca y captura de León N., natural de Pina de Ebro, que se ausentó del pueblo de Santa Cilia, de la casa de don Antonio Sarasa, en la noche del 26 del pasado.

A la avanzada edad de 83 años falleció el lunes en su casa de Bailo el bondadoso señor D. Ramón Acín Sánchez, persona respetabilísima y de grandes prestigios, cuya muerte ha sido muy sentida en la comarca.

A su distinguida familia y singularmente á su hijo D. Ramón, competente secretario del ayuntamiento de Bailo, á quien nos unen vínculos de antigua y sincera amistad, deseamos la resignación necesaria para sobrellevar la desgracia que les aflige.

Ha visitado nuestra redacción el *Boletín minero y comercial*, publicado en Madrid por la Agencia general de negocios de D. Domingo Gascón.

Agradecemos la visita y establecemos gustosos el cambio.

A consecuencia de una congestión cerebral, desde el último domingo hállase enfermo de alguna gravedad el joven primer teniente de Infantería, afecto al regimiento de Gerona, D. José Royo.

Deseamos al paciente el más rápido y completo restablecimiento en su salud.

Con la solemnidad de costumbre fué celebrada ayer la tradicional fiesta del primer viernes de Mayo.

La primaveral temperatura que se disfrutaba y el completo cierre de los comercios contribuyó á que por la mañana fuese grande, acaso mayor que en años anteriores, la concurrencia y animación en los alrededores de la secular ermita levantada como recuerdo del glorioso hecho que se conmemoraba, y á que por la tarde, numerosas familias abandonaran la población para ir á disfrutar de las delicias del campo.

De cinco á siete de la tarde, la banda municipal, que ya puede calificarse de brillante música, amenizó el paseo en la calle Mayor y por la noche los

dos casinos dieron bailes en sus salones, que estuvieron bastante animados.

El recaudador de contribuciones de esta zona ha fijado el itinerario siguiente para la cobranza del presente trimestre:

Acín, 1.º de Mayo, de ocho á doce; Bescós, 1.º, de trece á dieciocho; Abay, 2, de siete á trece; Castiello, 3, id.; Guasa, 3, id.; Atarés, 3, id.; Bailo, 4 y 5, id.; Martes, 6, id.; Berdún, 7 y 8, id.; Santa Engracia, 9, id.; Javierregay, 11, id.; Santa Cilia, 12, id.; Borau, 14, id.; Canfranc, 15, id.; Villanúa, 16, id.; Jaca, 17, 18, 19, 20 y 21, id.

Los contribuyentes que no pudieran satisfacer sus cuotas al verificarse la cobranza en sus respectivos pueblos, podrán verificarlo sin recargo alguno desde el 26 al 30 del presente mes.

Los que dejaren también transcurrir este nuevo plazo, quedarán incurso en el apremio de primer grado.

Un querido amigo y constante colaborador nuestro nos ha honrado dedicando á *La Montaña* un importante artículo relacionado con la *Fiesta del trabajo*, que sentimos no poder publicar hoy por no haber llegado á nuestras manos con la debida oportunidad.

Lo reservamos para el número próximo.

De regreso de su viaje de boda el jueves llegaron á su domicilio de esta ciudad nuestros queridos amigos D. Lorenzo Pueyo y su bella y distinguida esposa.

A don Juan Fabricio, gobernador del fuerte de Coll de Ladrones, le ha sido concedido un mes de licencia, siendo designado para sustituirle durante su ausencia, nuestro ilustrado amigo y colaborador el comandante de infantería, D. Manuel Aguado.

Procedente de París llegó el jueves á esta ciudad, donde nuevamente fijará su residencia, la familia de nuestro buen amigo y paisano D. Mariano Mur.

El martes 7 del actual llegará á esta ciudad el Rmo. P. General de las Escuelas Pías, P. Eduardo Llanas, ilustre hijo de nuestra provincia.

La sección primera del Ayuntamiento de Zaragoza ha acordado proponer á la corporación que se nombre á los señores marqués de Vadillo y Moret hijos adoptivos de aquella capital y que además se les entregue una placa de plata con expresiva dedicatoria, como significación de agradecimiento por haber dispuesto el traslado del Penal de San José.

Nuestro querido amigo é ilustrado colaborador don Andrés Gay Sangrós nos ha dedicado para el presente número las primicias de un drama, que acaba de escribir; distinción que de todas veras agradecemos.

MESA DE BILLAR

Se halla de venta una en muy buen uso, con todos los enseres necesarios para los juegos de carambolas, palos y treinta y una. Dirigirse á don José Guerrero, Biescas.

VENTA DE FINCAS

Se vende la casa número 13 de la calle de Echegaray y el *Mesón de Pequera* con sus tierras adyacentes, admitiéndose proposiciones en pliego cerrado, hasta el 30 del actual, en el despacho del Sr. Cura Párroco, plaza de San Pedro, número 10.

Los dueños de las fincas se reservan el derecho de admitir ó desechar las proposiciones que se hagan.

APRENDIZ DE SASTRE

Se necesita uno que tenga ya algún conocimiento en el oficio. Dirigirse á Manuel Ara, sastre, Bescós de Garcipollera.

VARIEDADES

EL INVIERNO

Prados desnudos de su verdura,
selva lejana triste y oscura,
abigarrado, pardo horizonte,
luto en las nubes, bruma en el monte,
húmeda niebla, lóbrego día,
todo respira melancolía.

Aves infaustas cruzan el viento,
tristeza causan con su lamento;
mustia arboleda sin ruiseñores,
zarza sin hojas, ramo sin flores,
noche sin luna, triste y sombría,
todo respira melancolía.

Nieve que pinta blanco el ramaje,
laguna helada sin oleaje,
alta y escueta la chimenea
que en el tejado pálida humea
en una atmósfera lúgubre y fría,
todo respira melancolía.

Turbio arroyuelo que rompe el cauce,
seco desmayo, línguido sauce,
campo sin frutos, senda desierta,
fuente de mustias hojas cubierta,

ave que vuela sola y sin guía,
todo respira melancolía.

Zagal que torna con su rebaño
de torbas fieras huyendo el daño;
mendigo errante, sin pan ni lecho,
que busca lumbre, cariño y techo,
tras las fatigas de aciago día,
todo da al alma melancolía.

Sol que declina, luz que se apaga,
voz que se pierde lánguida y vaga,
vida que expira, ecos que mueren,
ayes agudos que el alma hieren,
amor perdido, lenta agonía,
todo respira melancolía.

¡Ay! es el mundo triste desierto,
seco de flores y de verdura,
que el hombre cruza con paso incierto,
en las tinieblas de noche oscura,
y en su carrera breve y sombría,
tan sólo siente melancolía.

M. AGUADO.

CANTARES

Porque me oíste cantar
tienes mi dolor por falso;

¿no sabes que el ruiseñor
llora sus penas cantando?

Todas las cosas del mundo
al nacer son muy pequeñas;
¿cómo han nacido tan grandes
en mi corazón las penas?

Quiéreme, por Dios, chiquilla,
que voy á morir si no;
mira que mi pobre madre
no tiene otro hijo que yo.

M. AGUADO.

NIEBLAS DEL ALMA

Quando de parda niebla los vapores
envuelven entre sombra la natura,
pierde el mundo la luz y los colores
y se convierte el día en noche oscura.

Quando las dudas del amor envuelven
mi pobre corazón,
queda oscuro también, porque las dudas
nieblas del alma son.

M. AGUADO.

Imprenta de Rufino Abad.

SECCION DE ANUNCIOS



CUARTO ANIVERSARIO
por el alma de

DON MIGUEL IPAS Y LACLAUSTRA

QUE FALLECIÓ EL DÍA 5 DE MAYO DE 1897

E. P. D.

Todas las misas que se celebren el día 6 de los corrientes en los altares de la parroquia y de los Dolores, de la Catedral, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Su hermana y demás familia suplican á sus amigos y relacionados la asistencia y oraciones.



Don Ramón Acín Sánchez

falleció en el pueblo de Bailo
el día 29 de Abril de 1901.

Sus afligidos hijos, hija política, nietos, nietos políticos, biznieta y demás parientes, suplican á sus amigos y relacionados lo tengan presente en sus oraciones.

Moderno y variado

SURTIDO EN TRAGECITOS DE LANA

PARA NIÑOS DE 3 Á 10 AÑOS

se han recibido en el comercio de

JOSÉ LACASA IPIENS

Mayor 28

RERSIANAS MONTADAS

EN TODOS TAMAÑOS

LA JACETANA

JUAN LACASA

EL SOL

BASILIO MARTÍNEZ

Deseando comprar preciosos géneros de verano y á precios baratísimos, visitad el comercio **El Sol**.

Céfiros, percales y otros géneros de colores sólidos.

Últimas novedades en **gorras** para caballero y niños y adornos para señora.

EL SOL

SASTRERÍA MODELO

18-MAYOR-18

TEMPORADA DE VERANO

Altas novedades en trajes para caballeros; selecto surtido en cortes de abrigos y de pantalón para militares y naisanos; guerreras para los primeros, y bonitos cortes piqué para chalecos; desde lo mejor á lo más económico.

No comprar sin visitar antes esta casa.

ACADEMIA DE CORTE

sistema Escobés Corrales

— DE —

DOÑA JULIA PERIEL

discípula de la acreditada modista de Zaragoza doña Braulia Corrales.

Dará lecciones en el domicilio de las señoras ó señoritas que deseen aprender el corte, siendo los precios muy económicos.

EL SOL

Para barato y buenos géneros en el comercio

EL SOL

En ultramarinos completo surtido á precios reducidos.

EL SOL